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. LANDSCHAFTSVERBAND RHEINLAND | IVR
ES

Der regionale Kommunalverband der rheinischen Stidte und Kreise

DER DIREKTOR DES LANDSCHAFTSVEHBANDES RHEINLAND

Po:tmsclvlft. Hausanschwift: Telofon: {02 2N 809-0 ' ;ﬂ\\
BOGE3 Kiin Kennedy-Ufer 2 - 50679 Kain Telofex: (02 21)809-2200 \\\

An den ' ' B 41/

Landtag Nordrhein-Westfalen ' ARCH;V

Herrn Johannes Arnold dMimmh;stﬁmehaquMmf

Referat I.1.D.1

Platz des Landtags 1 ' LE S, i) 4B
. S : - - AR A R H

40221 plusseldorf T e
o o 5. Dezember 1595

Gegetz zur Umsetzung des Pflegeversicherungsgesetzes (Landespflege-
gesetz Nordrhein-Wesfalen - PfG NW)
Gepetzentwurf der Landesregierung, Drucksache 12/194

Ihre Anfrage vom 08.11.1995, Telefonat mit Frau Schoch vom
27.21.1995

Sehr geehrter Herr Arnold, . S

wie telefonisch abgegprochen iibersende ich nunmehr die vonr Ihnen
gewlnschte Beantwortung des Fragenkatalogs zu dem ©.g. Gesetzent-
wurf. Diese Beantwortung ist in Abstimmung mit dem Landschaftsver-
band Westfalen-Lippe erfolgt, so daft ich diegen beantworteten
Fragenkatalog zugleich im Namen von Herrn Dr. Scholle fiberreiche.
Die von den beiden Landschafteverbdnden - und auch deren politische
Vertretung (beim Landschaftsverband Rheinland steht noch die end-
giltige Beschlufifassung durch den Landschaftsausschuf aus) - be-
schlossene gemeinsame Stellungnahme vom 30.11.1995, auf die ich Sie
' noch einmal hinwelsen mdchte, igt Ihnen bereits durch den Land-
schaftsverband Westfalen-Lippe. zugefaxt worden.: T

Mit freyrdlichen Griien

LANDTAG
NORDRHEIN-WESTFALEN
sser) : 12. WAHLPERIODE

ZUSGHRIFT
12/144
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Allgemeine Fragen zum Gesetzentwurf |

8ind Zielsetzung, Grundetruktur und sozialpolitigche
Ausrichtungen des Gesetzentwurfs zu bajahen?

*Die Landschaftsverbande.Rheinland und‘WestfalenQLippe

bewerten den Regierungsentwurf des PEG mit den dort
getroffenen Welchenstellungen aus ihrer Sicht als Uber-
Sdrtliche Tréger der Sozialhilfe als sozialpolitisgch
weitgehend sachgerechte Uneetzung der Vorgaben des § 9
SGB XI. o ' o, :

Der Zielsetzung des Vorrangs ambulanter Pflege vor
teilstationdrer Pflege und vollstationirer Pflege wird
Rechnung getragen. _

Entspricht das Gesetz den Vorgaben des § 9 Pflegeversi-
cherungagesaetzes? _

Wie unter Ziffer 1 bereits ausgefihrt, entspricht das
Gesetz im Grundsatz den Vorgaben des § 9 SGB XI. o
Die den Léndern Zugewiesenen Aufgaben der Planung und
Fdrderung sind umfassend geregelt. .

Der Gesetzentwurf sieht ferner vor, daf Einsparungen in
den Sozialhilfehaushalten zur Finanzierung der Invegti-
tionskosten eingesetze werden. '

3 der Landesverfassung?

Entapricht das Gesetz den Vorgaben des Artikel 78 Abgatz

Sofern es sich bei den fiir die Kommunen vorgegehenen
Zusténdigkeiten um pflichtige Selbstverwaltungsaufgaben |
handelt, bestdhen keine verfassungsrechtlichen Einwinde.
Im Gbrigen wird auf die von den kommunalen Spitzenverbin-
den geauferten Bedenken hinsichtlich einer fehlenden
Kogténregeluny fir die Xommunen verwiesen. :

Entspricht das Gesetz dem Bgstimmthaitsgrundaatz des.

Artikel 80 Grundgesetz?

Nach Art. 80 Abs. 1 Satz GG mlsgen Inhalt, Zweck und
Ausmafl der erteilten Ermichtigung im Gesetz bestimmt
werden. Welche Fragen durch die Verordnungen geregelt
werden sollen (Inhalt), ist in dem Gegetzentwurf be-
stimmt .

Auch die Ziele (Zweck} der Rechtsverordnungen sind in dem
Gegetzentwurf festgelegt. 7 ,

Allerdings missen die Grenzen (Ausmafl) der Verordnungen
in dem Gesetzentwurf nach Ansicht der LV‘e noch ndher
konkretisiert werden. Diem gilt namentlich fiir die den
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LV'en auferlegten finangziellen Verpflichtungen. Hierfir

mul ein entsprechender Haushaltsmittelvorbehalt zwingend
in das Gesetz (8§ 11 bis 14) aufgenommen werden.

Frage 5 fehlt

Igt das Prinzip des Pflege-Versicherungsgesetzes "ambu-

lant vor stationdr® und *"teilstationdr vor station#r"
erfillt?

Der Vorgabe des Vorrangs ambulanter Pflege vor teilsta-
tiondrer -Pflege und teilgtatiocnirer Pflege vor. vellsta-
tiondrer Pflege wird Rechnung getragen. Die hdhere
Forderung der Tages-, Nacht- und Xurzzeitpflege mit 80 %
gegeniiber der vollstationfren Pflege beachtet zutreffend,
dafs die Pflegebedirftigen im erstgenannten Bereich ihre
elgene HAuslichkeit weiter beibehalten und somit auch zu
unterhalten haben. -

Ist der Regelungsauftrag gam. § 9 Pflege-Vergicherungs-
gesetz in der Zuwelsung der Zustindigkeitskompetenzen filir
Plapung und FoSrderung der Einrichtungen sinnvell ausge-
fihrt?

Die Zuweisung der Zustdndigkeitskompetenzen £ir Planung
und Férderung der Einrichtungen ist grundsitzlich sinn-
voll geregelt, Die Fdrderung der Investitiomen durch die
LV'e als Kommunalverbinde gewihrleistet eine regional
abgestimmte und bedarfagerechte Verteilung der investiven
Mittel ffir den teil- und vollstationdren Bereich.

Entspricht der im Gesetzentwurf enthaltene Mittelweg in
der Xoerpetenzzuweisung £{ir Planung und Férderung der
Einrichtungen zwischen vollstandiger Kommunalislerung und
vollstindigar Landeszustindigkeit den Bediirfnissen eines
grofien Flichenlandes? _ .

Angesichts der r&éionalén.Unterschiede in Nordrhein-

~ Westfalen mit Grofst&dten und landlichen Gebieten halten

die TV e diesen Mittelweg IUr erforderlich, um eine
bedarfsgerechte Angsbotggtruktur zu erreichen oder
gicherzustellen, bzw. Versorgungsdisparit&ten abzubauen.
Die LV‘e erfiillen damit eine notwendige Ausgleichsfunk-

tion.

Welche Méglichkéiten'bastahen, um die gozlalén Dienste in
den Heimen auch zukiinftig abzuslchern?

Eigentlich ist die Absicherung der Sozialen Dlenste keine
Frage desPf@, schdern k&nhte 1in siner Rahmenvereinbarung

.29
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nach §§ 75, 80 SGB XI geregelt werden. Wegen der bisher
bekannten Unsicherheiten ist eine landespolitische
Regeiung dringend erforderlich. ’ : .

Ist der Pergonenkreis der jungen pflegebedirtrigen
Mengchen insbesondere auch der der HIV-Infizierten und
AIDS-Erkrankten sowie der Bedarf an bescnderan Pflegean-

geboten im Landespflegegesetz ausreichend berlicksichtiget?"

Das LPfG NW spricht nur von "allen Pflegebedlirftigen" und
differenziert nicht nach Alter oder Krankheitsbildeyn.
Insofern miiRte auch dieser Personenkreis bei konsequenter
Anwendung deg LPFfG miteinbezogen sein. . '

Ob der genannte Personenkreis auch angreichend bexrtick- -
gichtigt wird, ist auch eine Frage der Einstufung der

Pflegebediirftigen durch den MdK aufgrund der beatehenden

Pflegebedlirftigkeitsrichtliinien.

I8t ausreichend darauf abgestellt worden, dafi hinsicht-
lieh Qualitét und Leistung flichendeckend glaiche Lsbans-
vaerhdltnigse in den Kommunaen Bichergastellt wird?

Wenn die LV'e die ihnen vom Gesetzentwurf vorgesehenen

Aufgaben tatséchlich erhalten, werden sie als Beteiligte

bei der Planung und Fdrderung der Einrichtungen hinsicht-
lich der Qualitdt und der Leistung die Ausgleichsfunktion
sicherstellen kd&nnen. ‘

Empfehlen Sie dem Gasetzgeber, dieseé Gesetz var Kemntnis

.'der geplanten Rechtsvercrdnungen zu verabgschieden oder

ist eine ordentliche Beratung nur dann méglich, wenn die

Rechtsverordnungen vorliegen?

Grundsdtziich Jja. .
Die Rechtsverordnungen missen mindestens als Eckpunkte,
begser aber als Entwiirfe vorliegen, um die im LPEG
zugewiesenen Kompetenzen und finanziellen Auswirkungen
richtig bewerten zu kénnen.

Reicht das Gesmetz als Landaspflegegasetz aus oder ist esn
eher ein Landesaltenpflegegesetz?

Die Frage ist hicht ganz klar; unter dem Aspekt der.
Pflege flr Bshinderte ist das Gesetz wenig substantiell;

“dies liegt aber an der Konstruktion deg SGB XI.

ZWEifeilos richtet sich der Gesetzentwurf.hinsicptlich
differenzierter Regelungen schwerpunktmiffig an die -

Altenhilfe. )

. D5
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Investitionen

Ist der im Geagetzentwurf featgolagte Anspruch auf Abgel-

tung der Investitionsaufwendungen fiir ambulante Diasnste
erforderlich und die Heranziehung dey Kommunen hisrfir
sachgerecht und notwendig?

Dies ist eine Angelegenheit der #rtlichen Ebene, wvén
daher keine Anmerkungen. ,

Kéunen die £ir den Bereich der Tages- und Rurzzeitpflege

enthaltenen Bestimmungen zur Fdrderung der Investitlonen

~ hundertprozentige Férderung in den ndchsten drel Jahren

- dazu beitragen, das Defizit in der Zahl dieser Ein-
richtungen zu beheben?

Grundsdtzlich kann mit dieser Anschubférderung eine
Verringerung des Defizits erreicht werden. Allerdings
wird es problematisch sein, in nur 3 Jahren ein derarti-
ges Finanzvolumen wegen der Planungs- und Bauvorlaufs-
fristen und einer neuen gesetzlichen Regeluny einzuhal-~
Len.

Die unterschiedliche Farderung fihrt im Gbrigen zu
Wettbewerbsverzerrungen f£ir die nach 1998 an den Markt
kommenden Einrichtungen. Deashalb fordern beide LV'e, es
beim regullren Forderungssatz von 80 % zu bealagsen. Nach
augenblicklicher Kenntnis gieht kein anderesg Bundesland

“eine 100 ¥-Fo&rderung im Bereich teilstationdrer Einrich-

Lungen vor. -

© Zum-anderen wird es in der Praxis daranf ankommen,
- antgprechende Einvichtungen z.B. der Tagespflege g¢ zu

gestalten und auszustatten, dal die Akzeptanz geitens der
Pflegebedlrftigen auch erreicht wird.

Insgegamt ist darauf zu achten, daf keine UOkerkapazité&ten
entsrtehen, _

Wegen des noch nicht sicher feststehenden bzw. voraus-
sehbaren Nachfrageverhaltens spricht viel Ifir einen
zeitlich gestreckten Ausbau. C

5ind die komplementéiren Dienste ausreichend angesprochen
und wie ist das Engagement des Landes zur Welterentwlick-
lung dleser Dienste zu beurteilen?

§ 10 PFG NW nebst der finanziellen Férderung stellt den
Vorrang klar heraus. Wie sich der f£inanzielle Bedarf im
einzelnen in der Realitdt dsrstellt, kann seitens der
LW e nicht vorhergesagt werden, '

&

. BB
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Wie ist die Regelung iibear die Finanzierung der stationi-
ren Einrichtungen und die Zuweisung der Finanzierungaver-
pflichtungen auvf den iberdrtlichaen Triger der Sozialhilfe
zu beurtellen?

Aus Planungsgesichtspunkten - Ausgleich von Versorgungs-
disparitdten - igt die Finanzierung durch den tberértli-
chen Trager der Sozialhilfe aufgrund einer Bedarfsbestd-
tigung zu begrifen.

Dabei ist allerdings folgendes zu beachten: Es iast
derzeit nicht absehbar, wie sich der Bedarf an neuen
Einrichtungen und der Sanierungs- sowie der Modernisie-
rungsbedarf bestehender Einrichtungen entwickeln wird.

Auch die damit verbundenen Kosten lassen sich z.7Z. njche

beziffern.

Hierdurch entgteht fir die LV'e ein erhebliches Haus-
haltsrisikeo, da die Pflegeeinrichtungen bei Erfillung der
gesetzlichen Voraussetzungen nach dem Wortlaut des
Gesetzentwurfes einen Anspruch auf Férderung aus dem LPIG
ableiten kénnten. o :

In den entsprechenden Férdervorschriften des Landespfle-
geG muft deshalb die Férderung unter den Vorbehalt der zur
Verfligung stehenden Haushaltamittel gestellt werden.
Konsequenterweise gieht das Land bei Eigenfdrderung diese
nur im Rahmen verfligbarer Haushaltsmittel vor.

Die Verpflichtung zur Investitionfkostenfinanzierung
eingchliefliich der Grundganierung darf rnicht alleine den
LV’e auferlegt werden. Das Land muff - wie bisher - fiir
diegen Zweck Landesmittel zur Verfigung stellen. Die
Verpflichtung der LV'e scllte gekoppelt sein an aine
entsprechende Verpflichtung des Landes. Es wird vorgeé-

‘schlagen, daf der jeweils zustindige Landschaftsverband

und dasg Land die Xosten jeweils zur HaYEte tragen.

Im dbrigen enthilt der Gegetzentwurf umfassende Férder-
und Finanzierungszustdndigkeiten fiir die LV'e. Finanziert
werden sollen die Aufgaben aus Einsparungen, die den
Uberdrtlichen. Trigern der Sozialhilfe durch die Ein-
fihrung des PflVG entstehen. o

Trigt das Landesprogramm zum Abbau des Dafizits an Tages-
und Kurzzeitpflegeeinrichtungen bei? :

Dies ist zwar nicht mit letzter Sicherheit zu beantwor-
ten. o
Grundsdtzlich wird das Landesprogramm zum Abbau des
Defizits an Tages- und Kurzzeitpflegeeinrichtungen
beitragen kénnen, allerdings stellt sich auch hier das in
Ziffer 2 genannte Problem, ein derartiges Finanzvolumen
wegen der Planungsvorlaufsfristern nicht so schnell
verausgaben zu kdnnen, -

‘Insgesamt ist darauf zu achten, daf keine Uberkapazitten

entstehen.

.87
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Wegen des noch nicht sicher feststehenden bzw. VOraus -~
sehbaren Nachfrageverhaltena spricht viel £lir einen
zeitlich gestreckten Ausbau. o

.

Entsprechen die Regelungen zur Finanzierung im Cesetz-
entwurf der Landesregierung der im Beratungsverfahren der
Pflegeversicherung vereinbarten dualen Finanzierung in
Analegie zum.Krankenhausbareich?

Unter dem sog. "dualen" Finanzierungssystem nach dem

‘Krankenhausfinanzierungsgesetz wird verstanden, daR die

betriebsnotwendigen Investitionen von der &ffentlichen
Hand und die laufenden Betriebs- und Behandlungskosten
von den Patienten oder ihren Kostentrigern (Krankenkas-
sen, Sozialhilfe) zu tragen sind.

Im Pflegebereich isf‘dagegen von einem "Migghsystem”
auszugehen, da die Kosten veon den Pflegekassen, den
Benutzern und der &ffentlichen Hand getragen werden.

Welche Kostenbelastungen kommen durch das Gesetz auf die
Fommunen und Landschaftsverbinde im Bereich dar gtationd-
rean, der tellastationdiren und der ambulanten Pflegedisnste

.Bu? :

Die LV'e sehen sich nicht in der lLage, entsprechende
Kogtenbelagtungen zu beziffern. Die Beantwortung dieser
Frage hingt nach hiesiger Einschétzung entscheidend von
der zukinftigen Bedarfs- und der konkreten Antragslage

- nach Inkrafttreten des Landespflegegesetzes ab. Reldes

ist aber noch offen. Auch das Finanzvolumen fir das

Pflegewohngeld ist nogh nicht iberschaubar .

Ausgehend von den Zahlen der Gesetzesbegrindung stellt
gich die Xostenbelastung wie folgt daxr:

Saldiert mif den Summen des dreljadhrigen lLandesfdrder-
programms unter Bericksichtigung des Beginng der Jah-
regzeitrdume ab 01.07.1996 entfallen nach der Gesetzes-
begrindung auf beide LV‘e fiir die Invegtitionen im
Bereich von Tageg-/Nachtpflege und Rurzzeitpflege:

1896 {Halbjahresbedarf) 240 Mio. DM
1997/8 jewells 480 Mic. DM
19989 - : . ~ - 352 Mio. DM
ab 2000 jewells | 225 Mio. DM

In der Gesetzeabegriindung geht das Land beim Pflegewchn-
geld von einer j&hrlichen Bruttobelastung £ir beide LV'e
von jahrlich 200 Mio. DM und einexr Nettobelastung von 60

Mio. DM aus.
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W%a hoch igt dar Mietkostenanteil, mit dem die Pflegkba-
diirftigen in den stationiren Einrichtungen belastet ,
werden, wenn die im Gegetzantwurs vorgesehene Investi-
tionskostenregelung Realitit wird?

Eine "Alte-Last-Regelung" fiir bestehende vollstaticnére
Einrichtungen sieht das Geserz nmicht vor, weill das
zuklinftige Verfahren eine weitegtgehende Beibehlaltung der
bisher gtltigen Férderpraxis und der Berechnung des
Aufwandes fiir Investitionskosten darstellt. ‘
AuBerdem greift als sozialpolitische Xomponente der
Aufwendungenzuschuf bei bestehender bzw. bei drohender -
Sozialhilfebediirftigkesit .

Die durchschnittliichen Investitionsaufwendungen aus
"alter Last" betragen rd. 19.50 DM kzw. menatiich rd.
600,00 DM. Je nach Finanzierungsstruktur ist hier aber
mit erheblichen Schwankungabreiten zu raechnen. Je nach
Festlegungen in der’Abgrenzhngsverqrdnung'(BGO,DD DM fior
Verbrauchsglterabgrenzung) ergeben sich hier noch Ver-
anderungern.

Fir den vollstation&ren Bereich kann zum kiinftigen
Mietkostenanteil aus dem Gesetzentwurf und wegen der noch
fehlenden Ausflihrungsbestimmungen nur eine Naherungs-
rechnung, -angelehnt an die heutigen Regularien, erstellt
werden. ‘ : - _ ‘
Ausgangsbasis ist ein Pro-Platz-Anhaltswert (Bau- und
Einrichtungskosten fe Bett) 19386 von ca. 180.00C DM. Bei
einer 90 %-Finanzierung (50 % Landes-, 40 % Kapitalmarkt-
dariehen; und Tilgung von 2 % 148t aich unter Berlcksich-
tigung von Zinsbelastungen und Abgchreibung ein monatli-
cher Mietkostenanteil von ca. 1.120 DM errechnen. :

 @ibt es Erkenntnisse dariber, wieviel Heimbewchner wegen

der beabaichtigten Investitionskostenregelung auch
welterhin auf staatliche Leigtung (entweder Pflagewohn-
geld oder Sorialhilfe) angewiesen bleiban? :

Die Frage ist &uRerst ‘schwer zu beantworten. Bisher sind
ca. 70 ¥ aller pflegebedfirftigen Menschen, die in Pfle-
geheimen leben, auf die Sozialhilfe angewiegen. Durch die
PflegeV wird dieme Zahl gesenkt auf ca. 50 ¥. Mit dem

" Pflegswohngeld wird ein weiterer Anteil aug der Sozial-.

hilfebedlrftigkeit herausgeholt.

8ind die Kostenberechnungen des Gesetzentwurfes real?

Dag Rann seitens der LV'e noch nicht abschlieRend beur-
tellt werden, ’ ‘ ‘ . : ‘ .

Wie die LV'e auch in ihrer gemeinsamen Stellungnahme -
ausgeflihrt haben, ist die Beurteilung der Kostenbe:ech—

nungen des Gesetzentwurfes gehr schwierig. _
Mit den vom Land bezifferten Betrigen sollen 4.000 Pl&tze

. g
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in der Tages-/Nachtpflege, rd. 6.000 Plitze in der Kurz-
zeitpflege und 2.500 Plitze in vollstaticondren Pflegeein-
richtungen geschaffen, saniert oder modernigiert werden.-

Diese Bedarfsannahmen bewegen sich nach den eigenen Er-
kenntnissen der Verwaltung an der untersten Grenge. Gera-

de fir Modernisierungen und Sanierungen von vollstationk-

ren Ejnrichtungen sind in den n&chaten Jahren erhebliche
Aufwendungen zu erwarten. Ein Gesamtergebnlsverglelch
bezogen auf die 621 Mio. DM mit den Platzzahlen und In-
vestitionskosten pro Elnrlchtungsplatz ergeben keine
Hinweise auf unrealistische Kostenschatzungen des Landes.

'ﬁntsprechen_die im Gesetzentﬁuff von der Lnndasrcgiarung

geschitzten Eingparvolumina durch das Pflegeversiche-
rungsgesetz flr die Triger der Sozialhilfe der Realltdt?

Die im Regierungsentwurf présentierten Zahlen beruhen auf
Berechnungen der LV‘e. Diese sind z.Z. dabei, die Be-
rechnungen zu aktualisieren. -

Die genamnten Einsparvolumina lassen sich dariiber hinaus
auch nur dann realisieren, wenn dle Pflegekassen ab dem
01.07.1996 in vollem Umfang ihren Leistungsverpflichtun-
gen bel der stationéren Pflege nachkommen und es hier
nicht - wie bei den ambulanten und teilstationfiren Lei-
stungen - zu Verzégerungen kommt.

lecho sonstigen Komten kommen auf die Xommunen durah daa
Landeapflegegeaatz zu?. S

Die LV'e begriifen es, daﬁ sle in der Umsetzung und Durch—
fithrung der Aufgaben nach dem PflegeV@ und dem Landeg-
pflegeG einbezogen worden sind.

Damit sind auch zupdtzliche Verwaltungskosten fiir die
LV'e verbunden. _

Die Héhe von evtl. Personal- und. Sachkosten hidngt von der

konkreten Ausgestaltung von Zusténdigkeiten durch die
Rechteverordnungen ab.

' Zia den Kosten der drtlichen Ebene konnen die IN'e keine

Augfihrungen machen.



g5 12.95

13,

15:38 LVR BUERO LD ELR

ID=+48 221 2009

- § .
Ist die Nichtfibernahme dar "alten Last" mit dem dualen
Finanzierungssystem vereinbar, und zu welchen sozlal-
pelitischen Korsequenzen und finanziellan Belagtungen dar

Pflegebediirftigen wird dias Nichtibernahme der altan Lagt
fdhren?

Bei vollstationdren Binrichtungen sieht das Gesetgz eine
Kombination aus Objekt- und Subjektftrderung vor.

-Die Objektférderung liegt bei 50 % zinsfreier Darlehen
der betriebsnotwendigen iuvestitionskostenaufwendungen.

Die einkommensabh&ngige Subjektfdrderung fir den Pflege-
bedﬁrftigen durch einen Aufwendungszuschuff kann big zu
100 % der anerkegnungsféhigan Aufwendungen betragen. Da

dle neue Objektférderung im grofien und ganzen dem bishe-

dungszuschufl alg Bozialpolitische Komponente flir Bedirf.-

tige zur Verfiiguny steht, sehen dia LV'e keinen Wider-
spruch zum dualen Finanzierungssystema.Allerdings is8t im
Pflegebereich von einem "Mischsystem" auszugehen.

Die sozialpolitische Konsequenz' einer Ubernahme der
"alten Lasgt" hatrte zur Folge, daff Selbstzahler kitnftig
von den Investitionskostenverbindli¢hkeiten befreit
wiren.

Dies ist gozialpolitisch nicht erwinscht und finanzpoli-
tisch nicht vertretbar. . :

Eine Ubernahme der "alten Last" wirde nimlich bedeuten,
da3 die aus Steuermitteln und nicht aus Beitrdgen fi-
nanzierten SozizlaufgaBen des Staates nach dem "GieRkan-
nenprinzip" verteilt wirden,- und nicht gezielt nach dem
Bedirftigkeitsprinzip eingesetzt werden.

" Pflege wokngeld

Werden durch das Pflegewohngeld genausc viele Bewohne-
rinnen und Bewohner ven der Bozialhilfe und der Xriegs-
opferfiirsorge unabhingig wie bel einer hundertprezentigen
Férdarung der Investitiomskosten? ,

Grundsitzlich ja, da durch das Pflegewohngeld ebenfalls
eine 100 %ige Férderunyg erfolgt, allerdings mit der
sozialen Komponente. Zudem ist es finanziell,wenige:

aufwendig. . .

Igt die sozialpolitigche Auarichtung des Pflegewohngeldes

sinnveall?
Wie wird die Einfiihrung des Pflegewohngeldes beurteilt?

Die LV'e unterstiitzen nachhaltig die Eianhrung des
Pflegewohngeldes, da hierdurch eine der Hauvptzielaget -
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zungen des SGB XI, ndmlich méglichst viele Personen
unabhéngig von der Sozialhilfe zu machen, gefdrdert wird.
Zu betonen ist nochmals, dal der bewohnerorientierte '
Aufwendungszuschufl fiir Personen vergesehen ist, die
bedirftig sind oder durch gesonderte Berechnungen der
Investitiongkosten bedirftig wirden. Mithin handelt es
gich um eine spezielle Art deyr Inveéestitionskogtenfinan-
zierung fiir diesen Personenkreis mit dem Ergebnis, daR
- die entesprechenden Personen nicht mehr Sozialhilfe-
empfénger sind, ' T
- keine Inanspruchnahme Angehérigey stattfindet.
Pas in diesem Zusammenhang haufig gebrauchie Argument,
das Glielkannenprinzip, also die Gleichstellung Besserver-
dienender, im System des Scozialversicherungsrechtes sgei
bisher selbstverstindlich gewesen und miifte auch fir die
Pflegeversicherung gelten, mul ebenfalls relativiert

werden. Beil der Finanzierung von Investitionskosten

handelt e eich um &ffentliche Mittel und keinesfalls um
Leigtungen der Pflegeversicherung. Der einheitliche

Beitragssatz der Pflegeversicherung sieht lediglich eine
Beteiligung an den Pflegeleistungen vor, und keinegfalls
werden mit diesen Beitrfgen Invesgtitionskosten abgedeckt.

Iat es richtig, daf trotg einer hundertprozentigen
rérderung der Investitionskosten bzw. Einfihrung des
Pflegewohngeldes iiber 40 Prozent der Pflagebediirftigen
suf Sozialhilfe oder Kriagsopferflirgorge angewiesen
bleiban? Ist diea auf die Auswirkungen des Pflage-Versi-
cherungsgesetzes rurtckzufihren?

Ja! Dies ist durch mehrere Faktoren bedingt.

- Ca. 80 % der Heiwmbewohner sind Frauen ({(zumeist
Witwen) mit niedrigen Einkommen, Veranderungen bel
den Rentenanwartschaften werden sich erst in den

" ndchsten Jahren bemerkbar machen.

- Die Leiptungen nach SGB XI sind pauschaliert.

- Pflegebedlirftige haben fiir Unterkunft und Verpfle-
qung aufzukommen. )

Iat es denkbar, das sogenannte Pflegewohngeld auch im

" tallatationdren Bgreich-zum Tragen zu bringen?

Durch vorrangig ambulante, teilstationfre und Kurzzeit-
pflege soll vollstationdre Pflege substituiert und
vermieden werden. Auflerdem hat der Pflegebediirftige
weiterhin die Aufwendungen fiir seine Wohnung zu finanzie-

ren. ,
Ein Pflegewohngeld macht in diesem Gemamtzusammenhang

keinen Sinn. ]
B8 geht darum, die Akzeptanz im ambulanten und teilsta-
tion&ren Bereich zu erhdhen. Dies ist lelchter zu er-
reichen durch eine nahezu vollstdndige Investitionsko-
gtenfdrderung, aber nicht durch eine Kostenbesteiligung
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der Pflegebedﬁrftigen.

Welche rechtlichan Aspeskte gprechen fiir die Einfihrung
des Fflegewohngeldes und welche gprechen dagegen?

Nach Meinung der LV'e gibt es keine rechtlichen Einwinde
gegen die Einfhhrung des Pflegewohngeldes.

’

Ist das Pflagewohngeld ein ausreichender Ersatz fir die
hel der Beratung des Pflegsversicherungsgesatzas einge-
gangene Verpflichtung des Landes, die notwendige Pflag-

elnfragtruktur durch die Gffentliche Hand zu f&rdern?

Hauptziel der pflegeV ist, mehr Personen sczlialhilfeun-
abhingig 2zu machen. : L :

Dieses Ziel wird durch das Pflegewochngeld gefdrdert. Dag
Pflegewohngeld ist aber nur ein Baustein zur Schaffung
der notwendigen Pflegeinfrastruktur, kein Ersatz sondern
Ergdnzung. Daneben erfolgt sine Cbjekt férderuny durch die
ﬁberéftlichen Trdger der Sozialhilfe und durch Landes-
mittel. ‘

Damit wird das Ziel, die notwendige Infrastruktur zu
férdern, erreicht.

Séfukturregelungen/Pﬂegekmqferenzen/}y‘legebedarfsplanung -

Reichen die im Laﬁdaapflagegesetz vorgesshenen Ingtrunen-
te aus, um eine Fiiyx Nordrhein-Westfalen ausreichenda und
flachendeckenda Pflegeinfrastruktur zu achaffen?

Ja. Pflegekonferenzén, kommunale'PfiegabedarfsPIanungﬁ
Bedarfsbestdtigung durch die LV’'e und Investitiqnskosten-

Ist es richtig, dié kommunale Pflegebedarfasplanung von
Landesempfehlungen abhdngig zu machen?

Landesempfehlungen sind notwendig, um landesweit gleich-
artige Verhiltnisse zu erreichen. Auch fﬁr die Verteilung
fir die investiven Mittel ist dies unabdingbar,
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Wie wird in diagem Zuaammanhnng’dns Naegele-Gutachten
bewertet, das die Landesreglerung als Grundlage fiir ihre
Landegempfehlungen nutzen will?

Dige Bedarfsermittlung fiir den Bersich der Altenpflege istc
schwierig. Bisher gab es nur Erfahrungswerte. Mit dem
Naegele-Gutachten kann erstmala auf wissenschaftlicher
Grundlage ermittelt werden, welche Indikatoren Einflufs

‘auf den Bedarf haben und wie diege zu gewichten sind.

Erste Erfahrungen mit dem Naegele-Gutachten haben ge-
zelgt, daB die Vorgaben des Gutachtens uRerst hilfreich
8ind. Dies gilt beispielgweise fiir die &rtliche BDedarfs-
ermittlung, die regionale Unterschiede aufzeigt (z.B.
Gefdlle von gréfierer Stadt zu landlichen Gebieten) . :
Insgegamt ist eine viel differenziertare Bedarfaermitt-
lung méglich.

Kénnen die kommunalen Pflegekonferenzen einen Beitrag

leisten zur Umsetzung des Gesetzen auf regionaler und
kommunaler Ebene und umfassen sie den notwendligen Kraig
der zu beteiligenden Gruppen?

Grundsdtzlich ja. Auch hier sind die RBedenken der Kommu-
nalen Spitzenverbdnde zu beachten. Es wird sich in der
Praxis zeigen milssen, cb die fakultative Beteiligung der
LV'’e ausreichend ist, fiir einen regicnalen Busgleich hei
der Angebotggiyuktur zu sorgen (vgl. § 5 Abs. 2 und 3 des
Gesgetzentwurfeas) . o o o )

*

' 8ind an den Pflegekonferenzen auch gnnﬁgénd die Organisa-
tionen der Seniorenvertretungen und der -Selbsthilfegrup-

pen bateiligt?

Diese sind in § 5 Abs, 3 des Gésetzentwurﬁas augdricklich

genannt . .

S8ind die Baratungs- und Vermittlungsstellah in den
Kreisen und kreisfreien Stédten notwendiyg zur Sicherung
eines auvareichendan Beratungs- und Vermittlungsangebotas?

Die LV'e gehen (bereinstimmend mit den Kommunalen Spit-
zenverbdnden davon aus, dall Beratungs- und Vermittlungs-
stellen zum Aufgabenbereich der Pflegekassen zéhlen.

Dag schliefit nicht aus, daf z.B. in den kommunalen
Birgerberatungsstellen auch zu Fragen der pflegerischen
Versorgung Beratungen angeboten wird. Dies £411t jedoch
in die kommunale Kompetenz. Ea stellt sich deshalb die
Frage, ob dies durch das PEG NW vorgeschrieben werden
mufs, Dieze Beratungsstellen sollten nicht vermittelnd
tdtig werden. S I '



est 12.35

-~

- 10.

11,

| ID=+49 221 ze08

is5i40 LVYR BUERO LD ELR

-

- 13 -

Sollte eine Dalogationsmﬂglichkeit dieses VvV

, : : ermictlungg-
angaboteg auf Dritte, beigpielgweige auf Triger der g%
_?re;an thlfahrtspflege vorgesehen werdan?

Wie igt die Verpflichtung dee §F 3 zum Zusammenwirken von
P?legaainrichtungan, Krankenhiusern und Rehuhilitntions-
einrichtungen zy beurteilen?

um ein abgestimmtes System pfleg&rischer,Versorgung
aufzubauen. : * ' - ,

Iat dgr Aufbau einer kommunalen Pflegebedarfsplanung ein
notwendiger Wag zur Parstellung der Piflegeriachen Tn-

. fragtruktur auf kommunalar Ebene und gind ZUur Harmonigig-

rung dieser kommunalen Pflegebedarfapl&ne land-ssaitig'
vorgagebene Empfeblungen notwendig und niitzliich?

Wie bawerten Zie in dissen Zusammenhang die vom Land
vorgelagten Datonshmmlungen?

Z2u Satz 1: Ja, da sie die Basis fir den Auftrag aus,
§ 9 SGB XTI bilden. - -

2w Satz 2. ‘Hilfreich, siehe cbhen Antwort zu Frage
D 3.. ' :

Kénnen die Einrichtungen der‘Behindertanhilfé stﬁrkerlin
dia 8rtliche Bedarfuermittlung und -planung einbezogen -

" ‘werden, um auck hier ein bedarfe- und betroffenengerech-

tes Angebot zu gchaffegn?

-

§ 16 Abs. 1 des Gesetzentwurfes legt sachgerecht fegt,
daf der Bedarf der dort genannten Einrichtungen von den
LV'en ermittelt wird. Hierzu ist ein geeignetes Verfabrgn
Zu entwickeln, an,dem auch die &rtliche Ebene zu beteilj-

gen ist. |
Soll nicht in die grundsétzlichen Ziele eine Bestimmung
aufgenommen werden, die auf eine stirkere Ausrichtung der
PElegeinfrastruktur auf die besonderen Eaelange dltarer
und pflegebedirftiger EinwanderInnen zielt? |

g neuen Problem kann z.Z. keine Antwort

Zu diepem v&11li
gegeben werden.

.15
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Kann eine stérkere b ’ | gun

; Zw. verbindlichere B i
kreisangehdrigen Gemeinden an der Ba;:rf::;ii:tl P
~planung verankert werdan? ' “ng und

Die LV'e verweisen.hi -
~ -nlerzu auf die Kommunal i -
verbinde. - en Spltzen'

‘Ist as notwendig, eine Bestitigung des koﬁmunalén éedaffs

durch die Landschaftsverbidnde als Voraussetzung der
pérderfdhiigkelt vorzuschrelben? B :

da den LV'en eine ﬁmfassende Forderzusténdigkeit fir

den teil und vollstationfren Bereich zukommt. Da die

xommunalen Pflegebedarfsplane auf die jeweiligen Gebiete

der Kreige und kreisfrelen Stadte begrenzt sind, kommt
um regionale

den LV'e auch eine ausgleichsfunktion zu, oT ‘
en bzw, abzubauen. Zwar sind die

Ungleichheiten zu vermeid ‘
der pflegebedarfspléne zu,

§. 6 Abs. 2 PEG NW). Dieses Betelligungs-

cht die Aufnahme einer Einrichtung in

lan erzwingen oder verhindern.

J&

beteiligen (vgl. 5
recht kann aber ni
dan Pflegebedarfsp

» 16
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